

論共黨國際理論會議

詹秀穎

壹 會議經過

今年一月十九至廿三日在莫斯科舉行的國際理論會議，是由蘇俄和保加利亞、匈牙利、東德、波蘭、捷克等國科學院爲紀念列寧百年冥誕聯合舉辦的一項活動。會期共五天，開會地點在列寧山的國立莫斯科大學禮堂。主要的議題是：「當代列寧主義作用的增長和批判反共主義」。第一天爲開幕典禮，由蘇俄科學院副院長烏棉柴夫主持，並發表演說，隨後俄共中央政治局候補委員、俄共中央書記潔米謝夫也發表了一篇題爲「列寧主義與反對反共主義意識形態的鬥爭」，俄共中央書記勃南馬廖夫院士也在會上發表了一篇「現今的世界革命過程和反對作爲帝國主義主要思想政治武器的反共主義的鬥爭」的報告。

第二天起連續三天分組會議，共分七個小組分別舉行，議題不一，略述如下：

第一分組在蘇俄科學院國際工人運動研究所舉行，題目爲「世界革命進程和反對作爲帝國主義主要思想政治武器的反共主義的鬥爭」。發言的有：蘇俄科學院通訊院士研究所主任吉馬費也夫，敘利亞共黨中央總書記巴格達史，波蘭東西研究所主任、學者以及西德的學者等。

第二分組在國立莫斯科大學舉行，討論「批判帝國主義反動的經濟概念和哲學社會學基礎」的問題。發言的有：蘇俄科學院院士，保加利亞代表和羅馬尼亞的代表。

第三分組在蘇俄科學院東方學研究所舉行，討論「因帝國主義反共主義的暗中破壞所引起的民族解放運動的迫切問題」。

第四分組在國立莫斯科大學舉行，討論「批判反共主義的哲學社會學的基礎」。捷克、保加利亞的哲學家都曾發表演說。

第五分組在蘇俄科學院國家與權利研究所舉行，討論「反對反共主義鬥爭世界的社會政治組織」問題。會中發言的有：匈牙利的學者，保加利亞的

論共黨國際理論會議

代表以及法國和蘇俄的學者。

第六分組討論的問題是「在歷史科學方面反對反共主義的鬥爭」。參加的有：蘇俄科學家明茨，伊格那奇也夫院士，東德歷史學家拉克克等。

第七分組討論「資產階級文學中反共主義趨勢的增強」。分組會上蘇俄教育科學院通訊院士謝勒賓拿、大學教授、文學家，保加利亞「文學問題」雜誌總編輯斯托伊柯夫，捷克、外蒙等學者都曾發言。

最後一天爲全體會議，在莫斯科大學禮堂舉行，首先發表演說的是捷克代表團團長、捷共中央書記發伊奇奇，題目爲「採用馬列主義的經驗和捷克反對反共主義的鬥爭」。他在報告中強調指出：

「同反共主義鬥爭須要國際團結、民主、和平、社會主義力量的結合。這個在對反共主義讓步而鼓勵威脅未來人類的反動侵略勢力的現在，尤其變得重要」。報告人繼續指出「捷克共黨對於一九六八年八月各兄弟國家對捷克的國防幫助，給予很高的評價。反共主義的戰略家企圖在捷克完成政治變革，遭受了徹底的瓦解」。

波蘭代表團團長、波蘭聯合工人黨中央委員維勒伯克報告的題目是「修正主義是反共主義的主要同盟」。

敘利亞共黨總書記巴格達史談到有關「民族解放運動和反對反共主義鬥爭」的問題。

匈牙利代表團、匈牙利共黨中央所屬社會科學研究所主任拉柯斯強調指出：「儘管正在向前邁進的世界革命運動有了巨大的成就，但是反對帝國主義的思想鬥爭不能片刻停止」。

羅馬尼亞代表團團長、羅共中央委員沃伊庫說道：「現階段人類發展的特徵是馬列主義思想的影響和社會主義的影響的不斷增強」。

保加利亞代表團團長、保共中央委員阿夫拉莫夫談到「反對反共主義鬥爭的戰略問題」。他說「蘇俄是世界社會主義，世界一切革命運動決定性力量的主要基礎。各國共產黨的義務是爲鞏固社會主義各國的團結以及國際共

產主義運動的團結而奮鬥」。

加拿大共黨民族組織者卡琳在報告中指出「此次會議乃是共產黨和工人黨國際會議又一次實際的成果」。

此外，東德代表團團長、東德統一黨中央所屬社會科學研究所主任烈尹郭德，外蒙代表團團長、外蒙科學院主席團委員那察格多勒斯，西德「馬克斯主義公報」雜誌編輯部都曾發言。最後，蘇俄科學院副院長烏棉柴夫對會議工作做了總結。

貳 重要演說摘要

烏棉柴夫的開幕詞主要内容

他強調指出：「列寧的理論遺產是站在現時代中心的工人階級的偉大精神武器」。他隨列寧傳統的同時，我們召開此次會議是為了使當代反動的資產階級的思想概念給予科學的剖析，團結我們反對反共主義鬥爭的隊伍。會議的工作將對反共主義鬥爭帶來重大的貢獻」。

「反共主義這不是新現象。大家知道，它還在工人運動的初期就產生了。隨着『共產主義怪影』的出現，一切黑暗的反動勢力就開始在反共主義的旗幟下聯合起來。逐漸的，反共主義在很大的程度上成爲了各資本主義國家掌權者的政治武器，他們的目的不僅是反對共產主義的思想，並且反對以新社會制度代替資本主義姿態出現的社會主義和共產主義。同時反共主義是帝國主義反民主勢力反動對內政策的思想基礎」。

「應當堅決保衛社會主義的成果和思想，去回答帝國主義在意識形態上的進攻。必須頑強的在馬列主義的基礎上，加強世界共產主義運動的團結」

烏棉柴夫最後說：「會議的綱領規定，就批判現代反共主義的主要方向，進行廣泛的科學討論。國際會議的有效工作，將進一步促進各國馬列主義者的團結，將促進在反對帝國主義反動派的鬥爭中，加強一切進步的力量」

潔米謝夫報告的題目是「列寧主義與反對反共主義的意識形態鬥爭」。

他強調指出：「從十九世紀中葉和廿世紀裏，一切思想政治戰鬥的中心是共產主義和反共主義的鬥爭」。

「邁向進步道路運動的新力量愈是擴大和加深，帝國主義的失敗愈是不可挽回，我們的敵人就愈發對科學的社會主義理論和實踐，加強殘忍的思想攻擊。因此不能一刻放鬆注意人民的思維和心理的鬥爭」。

報告人簡述了「馬列主義反對反共主義鬥爭的幾個主要階段。第一個時期，剝削階級曾用武力來壓制馬克斯主義者」。「馬克斯主義的思想經列寧發展符合現階段，在偉大的十月社會主義革命勝利以後，獲得了新的力量，在這個階段上反共主義變成了主要是瘋狂的侵略的反布爾什維克主義。它不單反對共產主義的思想，同時也反對建設社會主義社會的實踐。反蘇主義成爲反共主義的基本形態」。

「六十年代的特徵是特別積極擬定一種反共理論，想從內部破壞社會主義，企圖在各社會主義國家間播下相互疏遠，用民族解放力量和社會進步的力量來分離和擾亂世界共產主義運動的隊伍。在反對進步力量和社會主義力量的鬥爭裏，反共主義在很大限度內是利用民族主義」。

「在現條件下，反共主義者更是積極的展開反對社會主義社會生活當中，共產黨領導作用原則的鬥爭」。

「我們的敵人想要使社會主義國家的各國人民聽從其社會主義『合理化』的荒謬建議。他們想要把社會主義改良以便不留下任何社會主義的氣習」。報告人指出「今天反共主義者提出的論證不是創新的，它們是取之於歷史的垃圾堆」。

「資產階級思想家積極支持那些爭取所謂『民主社會主義』和同科學社會主義原則勢不兩立的修正主義者」。

「無產階級專政遭受尤其殘酷的攻擊。修正主義者宣稱在現條件下，無產階級專政的『不合時宜』和『不適用』」。

報告人指出「反共主義竭力企圖鼓勵羣衆中間的市儈的情緒和小資產階級的偏見」。

「反共主義者時常利用我們的缺點、增長的困難，故意地把它們加大。誰都不能否認含有缺點。共產黨公開談論它們並且力求消除這些缺點」。

「現今反共主義策略，其主要的意思，在臭名遠揚的『搭橋』學說中，在所謂社會主義與資本主義『融合』和『接近』的理論中，在『社會主義的民族模型』概念中可以找到」。

勃南馬廖夫院士的報告主要內容

勃南馬廖夫報告的題目為「現今的世界革命過程和反對作為帝國主義主要思想——政治武器的反共主義的鬥爭」。報告人強調指出，「反共主義這是帝國主義藉助它來制止世界革命運動，拯救資本主義體系的一種武器」。

「狹義的說，反共主義乃是政治思想保證帝國主義反對馬列主義和它的實際代表者——社會主義制度、共產黨的鬥爭之一套完整的制度。廣義來說，反共主義最後目的是符合已失去歷史遠景和處在極深的社會衰弱狀態下的一種制度的國家獨占的資本主義的政策和思想」。

「擺在反共主義面前的三種相互關係的任務是：破壞社會主義或者在任何情況下削弱那些社會主義革命已經成功和正走在世界革命進程先鋒國家的地位；防止在各個國家裏面的革命；不讓那些從帝國主義殖民地政權掙脫出來的各國人民過渡到社會主義革命的道路上，而把它們留在自己的統治和剝削的範圍中」。

接着報告人指出「反共主義直接反對社會主義各國，現階段策略的幾項新特徵，分為兩個主要部份：一方面打算粉碎世界社會主義體系，另一方面用資產階級的精神，腐蝕各社會主義國家」。

「反共主義在展開反馬列主義運動鬥爭中，三個主要的目的是：

——切斷共產黨人同進步社會力量的關係，剝奪他們領導地位的可能性或者削弱他們已經達到的領導作用；

——從內部瓦解共產主義運動，剝奪共產黨的戰鬥力；

——鼓動共產主義運動中的分裂，瓦解它的國際力量」。

報告人強調指出：「帝國主義在反對世界共產主義運動鬥爭中，特別寄望於今天中共領導的分裂路線，首先是中共的反蘇政策」。

勃南馬廖夫最後談到「反對反共主義的鬥爭能否成功，有賴以下首要任務之完成：

第一是實際解決社會主義和共產主義建設的任務，大量利用一切新社會

制度的可能性，順利克服產生的困難和缺點。

第二是捍衛社會主義、政治和思想的宣傳社會主義的成就，堅決抵抗反共主義者對新社會制度成就的誹謗攻擊，抵抗他們試圖破壞、貶低社會主義國家在全世界人民爭取和平、民主、民族解放，爭取社會進步和社會主義的作用。

第三是加強國際共產主義運動的團結，增強其力量和戰力。一九六九年世的世共大會為此創造了很好的前提，並且今天能否成功，在很大程度上，取決於根據馬列主義和無產階級國際主義來加強各國的共產黨。

第四是我們的思想工作，一貫的堅決的為馬列主義原則進行鬥爭，創造性的發展革命理論，廣泛的宣傳列寧的思想、社會主義的思想」。

叁 結論

國際理論會議的召開，是俄共總書記布廣在一九六九年六月莫斯科舉行的世共大會上所提議的，他說：「我們以為改善各國共產黨共同理論工作的方法與手段，詳細考慮改進相互情報，研究相互經驗，組織有系統的交換意見的措施是一件有益的事。我們主張定期舉行國際理論會議」。這就是說共產主義的理論已經面臨危機，必須急起挽救。

理論會議的總目標，首先是掃清當前國際舞台上對共產主義的懷疑和冷淡，進而使「明天是共產主義的」這句話成為顛撲不破的真理。我們把「列寧主義」在當代的作用，做一冷靜分析，不難看出「列寧主義」不但在當代沒有增長其作用，反而被事實證明了它的錯誤和沒落，我們試舉列寧主義的錯誤一二以資佐證。

第一、馬克斯、恩格斯、列寧說「資本主義是培養無產階級的溫床」。可是第二次世界大戰以後歐美的經濟繁榮無比，人民的生活得到極大的改善，工人的福利日漸增加，西方的工業企業機構正實行使工人變為工廠的主人，多數的工人都可以購買股票，而成為工廠的股東。反觀共產制度本身在世界各地的失敗，形成了一股巨大的壓力，因為他們眼前所看到的是非共國家空前無比的繁榮和他們本身無止境的貧困。今天東歐各國正趨向同西方接近，捷克自由化運動，羅馬尼亞的獨立路線，——下轉第57頁——

姓名	年齡	民族別	教育程度	黨齡	中委年資	中央書記年資
波諾馬列夫	六五	俄羅斯人	高級黨校	五一	一四	九
庫拉柯夫	五二	俄羅斯人	高等農校	三〇	九	五
卡彼托諾夫	五五	俄羅斯人	高等技術學校	三一	一八	五
索羅敏契夫	五七	俄羅斯人	高等技術學校	三〇	九	四
卡都曉夫	四三	俄羅斯人	高等技術學校	一八	四	二

此外，附屬於中央委員會之黨監察委員會，其成員數額未予公佈，其主席由政治局委員貝爾謝（Pelshe, A. Ya.）兼任。

叁 俄共中央檢查委員會組織現況

俄共中央檢查委員會係由黨代表大會選出之中央檢查委員組成之。依俄共黨章第卅六條之規定，中央檢查委員會之主要任務為：①檢查俄共中央黨務機關之業務；②檢查俄共中央委員會之財務及各種黨營企業。

一九六六年俄共第廿三次代表大會時所選出之中央檢查委員計七十九名。惟至目前為止，已去世者計有：柯楚貝伊（Kochubei, A. D.）、波斯柯諾夫（Poskonov, A. A.）、謝洛夫（Serov, V. A.）、及謝伏梁金（Shevlyagin, D. P.）等四名，故目前中央檢查委員僅有七十五名。

俄共中央檢查委員會設有主席一人，現任主席為希佐夫（Sizov, G. F.）——俄羅斯人，現年六十七，黨齡四十四年，為一農業專家。一九六九年十二月十五日，俄共中央檢查委員會舉行會議時，新選出一副主席，彼為莫斯科夫斯基（Moskovsky, V. P.）——現為「蘇維埃俄羅斯報」總編輯，一九五二年，即第十九次黨代表大會時，即當選為俄共中央檢委；現年六十六，黨齡四十二年。

註：①見「俄共第廿三次代表大會資料」（一九六六年莫斯科「政治文獻出版社」出版）第二一三頁。②見波諾馬列夫主編之「政治辭典」（一九五八年第二版）第四三五頁。③見「俄共決議彙編」（一九五四

俄共中央組織系統之演變及其現況

年俄文版）第一冊第四四三頁。④同上，第四六三頁。⑤同上，第三冊第五八六頁。⑥同註②，第六十四頁。⑦見「真理報」，一九六二年十一月廿四日第一一二頁。⑧同註①，第二〇二頁。⑨見「俄共決議彙編」，第一冊第五三三頁。⑩同上，第三冊第二三八頁及第三八七頁。⑪同上，第一冊第三八五頁。⑫同上，第一冊第六三九一六四〇頁及第六五八頁。⑬見俄文「黨的生活」雜誌，一九六八年四月第八期第三頁。⑭同上，一九六七年六月第十二期第三頁。

——上接第51頁——

南斯拉夫的唱反調行為，在在證明馬列主義的幻想破滅。

第二、列寧發展了馬克斯的學說，他說「經濟政治發展的不平衡是資本主義的絕對規律。社會主義可能首先在少數或者甚至在單獨一個資本主義國家內獲得勝利」。考諸歷史，俄國成為世界第一個社會主義國家，並不是當時的俄國非實行社會主義革命不可，它的成功大半得力於列寧的謀略和野心，他以一個職業革命家、謀略家、野心家的領導才智獲得了社會主義的實現。其次，東歐國家在第二次世界大戰以後相繼闖入鐵幕，成為社會主義的國家，這不是東歐各國人民要求要實行社會主義，而是戰爭末期盟軍領袖選擇登陸地點的錯誤，導致了整個東歐失去了自由，被蘇俄逐個建立起「人民民主共和國」。

理論會議的另一個目的是「批判反共主義」。今天的共產主義面對的敵人已經不是以前的一個資本主義而已，在匪俄鬥爭正在進行火拚的此刻，蘇俄的共產主義理論家正在苦思如何打擊所謂的「毛澤東主義」。此外我們從上述的蘇俄代表在理論會議上發表的演說不難看出，蘇俄已感到反共主義作用正在增長，也感到共黨世界分裂的日益加深，因此他們都口口聲聲要「團結」和「警惕」，以防「反共主義意識形態的攻擊」。但是即便反共主義沒有進行攻擊，今日的共產主義本身已陷於困難的深坑，它所夢想的紅色統一帝國已經四分五裂。在改善一般人民命運的競賽中，共產主義國家已告落後，并繼續在落後的困境中掙扎。要作為一種制度，一種生活方式，共產主義已失去世界羣眾的興趣。共產主義的制度已愈來愈成了少數統治與剝削多數的工具。共產主義失敗的紀錄已經昭然若揭，成為現今世界上最失敗最沒落的一種主義。

參考資料

- 一、一九七〇年一月廿至廿五日蘇俄真理報
- 二、共產主義的理論與實踐（劉勳庭譯）
- 三、「共產主義思想的演變與沒落」參考資料彙編